

穿行在高楼大厦间的无人机 将外卖准时"空投"到消费者手中、从 这里"飞出去"的无人机在全球100多个国家 和地区授粉投料、数以百计的高科技企业共同组 织了一条全球领先的无人机产业链……近年来,借助 产学研和市场应用的先发优势,深圳的低空经济产业已 然振翅高飞,为经济高质量发展注入澎湃动力。

作为新质生产力的代表,低空经济是培育发展 新动能的重要选择,也是全球竞逐的重要战略新 兴产业方向。当前,深圳正抢抓低空经济产业密 集创新和高速增长的战略机遇,围绕科技创 新、设施建设、场景拓展持续出台政策, 积极打造面向未来、御风前行的 "天空之城"。

深圳打造"天空之城"

低空经济振翅高飞



■美团送餐无人机 穿行在深圳市后海 片区的楼宇之间。

"无人机之都"全球闻名

元旦假期,来自北京的曾斌在深圳人才公园饱 览城市天际线美景之余,还体验了一次独特的"外 卖":给他送餐的不是外卖小哥,而是一台有6个"翅 膀"的无人机。

在直线距离约一公里外海岸城商圈设置的"机 场",黄黑涂装的无人机起起落落,工作人员将周边 商户新鲜制作的餐食放入特制的包装盒后,放置在 无人机下,在后台系统的指挥下飞向深圳人才公园 设立的智能空投柜。从点完单到拿到两杯茶饮,只 需要约15分钟,空中飞行时间不到5分钟。

这是互联网平台美团在深圳设立的23条无人机 送餐航线之一,也是深圳低空物流走入居民日常生 活的缩影。据深圳市交通运输局统计,2023年,深圳 新开通无人机航线77条,累计开通航线156条,完成 载货无人机飞行量超60万架次。

作为全球闻名的"无人机之都",无人机产业是 深圳战略性新兴产业的重要部分。2023年,深圳市 委召开专题会议,部署全市做好低空经济发展这篇 大文章;深圳第一次把"低空经济"写入政府工作报 告,提出建设低空经济中心,打造通用航空产业综合 示范区、民用无人驾驶航空试验区。一座面向未来、 辐射全球的"天空之城"雏形初显。

2023年11月,大疆两款新款农业无人机亮相,主 打款T60覆盖农林牧渔多场景作业。从最初推出时只 能喷洒农药,到如今撒肥撒药撒种子、水产投喂饲料、 草原放牧监测,以及种植前规划、开花时授粉……

"从2012年进入植保领域至今,大疆农业无人机 的飞行轨迹已覆盖100多个国家和地区。截至2023 年10月,大疆农业无人飞机全球累计销量突破30万 台,累计作业面积突破60亿亩次,惠及数亿农业从业 者。"大疆高级企业战略总监兼新闻发言人张晓楠说。

除了以无人机为支撑的新型低空生产服务方 式,深圳传统通用航空业态一直处于全国领先地 位。近年来,传统通航短途运输企业积极拓展载人 飞行服务,发展联程接驳、市内通勤、城际飞行、跨 境飞行等空中交通新业态,深圳机场往返福田 CBD 等"空中的士"航线陆续开通,2023年直升机飞行量 超2万架次。

创新引领 夯实产业链条



■大疆农业无人机 T60(右)与 T25P 在田间作业 (资料照片)。

最新统计数据显示,深圳活跃着1500余家 低空经济产业链上企业,涵盖技术研发、软件开 发、硬件制造、商业应用等环节,覆盖物流配送、 城市治理、空中通勤、应急救援等多种应用场 景。其中,诞生于深圳的民用无人机"领头雁" 大疆在全球市场占比超过70%。

在此基础上,深圳不断聚力产业强链补链 延链,面向全球招商引资、招才引智。2023 年,德国eVTOL(电动垂直起降飞行器)研发 制造商Lilium宣布在深圳设立中国总部,广州 亿航、上海峰飞、时的科技等国内eVTOL企业 也纷纷宣布进驻深圳,开拓航线。2023年12 月底,一座标准化建设的城市空中交通运营示 范中心在深圳宝安区落地,来自广州亿航的无 人驾驶载人航空器进行了试飞演示;上海峰飞 计划今年在深圳开拓一条eVTOL跨海跨城航 线,起降点位于深圳蛇口邮轮母港以及珠海九 洲港码头,飞行往返距离超过100公里。

值得注意的是,深圳未来重点发展的"20+ 8"战略性新兴产业集群中,多个产业集群与低 空经济相关,如智能传感器产业集群、智能机器 人产业集群、智能网联汽车产业集群等,相关产 业集聚形成后,其产业链、供应链、创新链也将 为深圳低空经济发展注入新的动能。

打造低空经济政策高地

这是一份长长的产业政策清单——近年来,深圳陆续发 布《深圳市低空经济产业创新发展实施方案(2022-2025年)》 《深圳经济特区低空经济产业促进条例》等多份产业规划和地 方法规,从政策、法律等多方面为深圳先行先试制定民用无人 机管理规则和运行标准、推动低空经济发展提供有力支撑。

2023年底,深圳市七部门还联合印发《深圳市支持低空经 济高质量发展的若干措施》,围绕引培低空经济链上企业、鼓 励技术创新、扩大低空飞行应用场景、完善产业配套环境四个 方面提出20项具体支持措施,推动低空经济高质量发展。

振翅高飞的低空经济背后,是深圳立足湾区、布局"天空 之城"的勃勃雄心——从低空经济发力进一步畅通粤港澳大 湾区物流、人流。实现更高效的联通往来,对粤港澳大湾区建 设意义重大。

"深圳地处粤港澳大湾区核心位置,经济活跃,市场需求 旺盛,随着低空基础设施不断完善和规模效应不断凸显,城市 通勤市场规模预期也将显著提升。"深圳市交通运输局低空经 济专班相关负责人说。

目前,深圳正在加快完善低空经济软硬件基础和配套设 施,开展低空智能融合基础设施项目建设,市区联动支持企业 加快末端转运节点、社区级无人机起降场布局,构建低空经济 设施网、空联网、航路网、服务网"四张网",让低空经济拥有一 张"数字蓝图"。到2025年,深圳将网格化布设600个以上低空



飞行器起降平台, 开通220条以上 市内无人机航线, 链上企业突破 1700家,产值规 模突破1000亿元

经济产业发展正面临着重大机遇,深圳在产学研和市场应用 上具有很好的基础,我们要积极进取,乘势而上,勇于创新, 大胆探索,迅速抢占行业发展制高点,为低空经济发展探索 更多经验,作出更大贡献。"广东省委副书记、深圳市委书记 (本版文图均据新华社) 孟凡利说。



◀市民在深圳市人才公 园的无人机空投柜前等 待餐食到来。

▶深圳市盐田 区的东部通航 运行基地。

